

重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院

五心铸魂护安康 健康为民践初心

从1951年玉和巷青砖灰瓦间飘散的袅袅药香，到如今国本路上拔地而起的现代化医疗高楼——重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院(以下简称“三峡医专附属人民医院”)走过了七十余载峥嵘岁月。九度更名、两次整合,变的是时空与规模,不变的是融入血脉的济世情怀。

如今,三峡医专附属人民医院正以党建为统领,将“人民至上、生命至上”的朴素誓言转化为实践力量,倾力打造“三峡医心,健康为民”党建品牌。以初心、公心、仁心、恒心、匠心“五心”铸魂,将红色基因深度融入医院治理、医疗服务与技术精进的每一个环节,为库区百姓铺就了一条更有温度、更高质量的“健康之路”。



重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院(高平塘院区)外景

初心筑基 公心立制 筑牢治理基石

“人民至上、生命至上”的誓言,在三峡医专附属人民医院不是一句口号,而是融入每一次诊断、每一台手术、每一份关怀的生动实践。

在显微镜下为患者精准剥离中颅底肿瘤,无惧病变周围密布的血管神经;为84岁高龄、重度黄疸的晚期肿瘤患者成功置入胆道支架,挑战微创极限;在子痫产妇产破裂裂的危急时刻雷霆出击,让母子平安。即便是端午佳节,护理人员也没有忘记病房里的患者,亲手包制的温粽传递着“家”的暖意。驱动医护人员不断前行的核心理只有一个:守护库区百姓健康的初心。这份初心,让顶尖专家甘于钻研、勇于担当;让护理人员心怀仁爱、细致入微。确保这份对生命的敬畏与承诺,能够转化为每一位患者可感可知的安全与希望。

筑牢思想根基,方能行稳致远。三峡医专附属人民医院党委深谙此理,将思想引领作为“初心筑基”的核心。在6月14日胜利召开的第一次党员大会,便是医院凝聚共识、淬炼初心的生动实践。大会高举旗帜,号召全院党员“坚持以人民健康为中心”,将“敬佑生命、救死扶伤”的职业精神深植于心。通过这样高规格的思想洗礼与目标锚定,医院持续为全体医护人员注入强大的精神动力,将守护库区百姓健康的共同信念,转化为争创“三甲”、服务为民的坚定行动自觉。

三峡医专附属人民医院深知,守护健康的“初心”需靠“公心”铸就的制度基石来保障。医院党委充分发挥领导核心作用,严格落实党委领导下的院长负责制,健全重大事项党委决策机制,把牢发展方向。这份“公心”更体现于严实作风与务实治理。医院党



医生为患者进行经颈静脉肝内门体吻合术(TIPS)



医护人员下乡开展义诊

委构建常态化党风廉政教育机制,强化重点领域廉洁防控与监督执纪,持之以恒纠治“四风”。同时,创新推行院长行政查房与“3326”督办机制,由院长带队深入临床一线,直面人员、设备、改革等痛点难点。近5年,医院门诊人次从21.19万增长到65.07万;出院人次从2.0万增长到4.81万;手术从年均0.74万台次增长到1.66万台次。

仁心赋能 恒心砺剑 锻造卓越品质

在三峡医专附属人民医院,“仁心”是融入血脉的职业信仰,是全体医护人员面对病患时最深沉的情怀与最坚定的行动准则。

这份仁心,在危急时刻更能迸发出强大的赋能之力。近期,当一名急性坏死性胰腺炎患者命悬一线被送往三峡医专附属人民医院就医时,消化内科团队迅速行动,精准构筑稳定循环,引流毒素,早期营养四个“生命通道”。这不仅得益于医生精湛技术,更是“仁心”在驱动精准决策、激活患者生命潜能的生动体现。成功挽救患者的背后,彰显了医院“三峡医心,健康为民”品牌中“仁心”的核心价值,这是一种强大的能量,驱动团队协作与技术创新,为危重患者注入战胜病魔的希望与力量,成为库区百姓健康的忠诚守护者。

“仁心”的背后,是三峡医专附属人民医院全体医护人员以多年如一日的“恒心”所练就的深厚底蕴与精湛技艺。这份恒心,体现在各学科日复一日的精进与积累。

消化内科坚持党建引领业务发展,将“以人民为中心”的宗旨化为持续优化服务的动力。他们积极探索流程再造,减少患者等待时间;推行日间手术,方便“上班族”;更以恒心磨砺技

术,勇攀高峰,开展多项渝东北首例高难度介入手术,让区域百姓大病不出区县,用持之以恒的努力守护百姓健康。

针灸科以“针金烈火”般的恒心,推动党建与科室发展同频共振。他们深耕特色技术,近5年门诊服务超10万人次,出院患者近1.5万人次。在学科带头人引领下,科室研发的“天灸、光疗”等四大系列器具,特别是走向国际的“天灸罐”,无不彰显着数十年如一日专注针灸传承与创新的恒久力量,成功获评市级党建示范党支部和“五项先锋”示范岗。

中西医结合科坚守着融汇中西、博采众长的理念。他们精准整合传统中医康复技术与现代康复、疼痛治疗手段,在骨关节病、疼痛管理、神经康复等领域形成独特优势。这份恒心更锻造了卓越的人才梯队,科主任冉传生入选“全国中医临床优秀人才”,副主任范顺娟获评“重庆市西学中高级人才”,人才辈出正是科室持之以恒追求学术高度、提升诊疗能力的最佳印证。

匠心提质 守护库区百姓安康

在三峡医专附属人民医院,“匠心”是融入血脉的不懈追求,是全体医护人员对“以人民健康为中心”理念的践行。

医院以“匠心”优化医疗版图,主动融入成渝地区双城经济圈建设,推动优质医疗资源流动共享。市级名中医定期赴四川坐诊,将医术播撒更广;骨干团队两赴西藏成都精准帮扶,助力当地执业医师考试通过率跃升至80%。这份“匠心”,打破地域限制,让健康福祉惠及更远。

“匠心”更驱动着资源整合与效率革命。医院实施“科室整合+特色定位”策略,高效整合高平塘院区与国本路院区资源,完成6个医技科室和10个临床科室的统一管理。同时,精心打造心血管、脑血管等优势学科群,在高平塘院区精准填补血管外科、脊柱外科等学科空白并增设第二导管室,让区域百姓在“家门口”就能获得更专业、更复杂的手术治疗。

这份“匠心”始终向着基层延伸,围着群众需求运转。医院将80层车载CT打造成移动的“健康驿站”,开进医联体单位;共建联合病房,组织专家定期下沉坐诊,让基层群众就近享受“三甲”服务。依托强大的远程诊疗网络,每年为万达开及周边40余家基层机构提供超声、心电图等远程诊断服务超3万人次。医院积极拓展“互联网+护理服务”,将护理项目从22项增至32项,为行动不便者送去专业关怀。在乡村振兴一线,医院骨干深入乡村,通过健康宣教、疾病筛查等扎实工作,助力郭村镇成功创建“重庆市健康乡镇”。

三峡医专附属人民医院秉承的“匠心”,是持续优化医疗布局的战略定力,更是将服务触角延伸至最后一公里为民情怀。它如同精密的仪器,找准痛点,持续发力,最终汇成守护库区百姓健康的坚实力量。

傅星辰 图片由重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院提供

渝北区妇幼保健院以高质量党建绽放“大爱”光彩

让党旗高高飘扬 让生命如花绽放

在重庆市渝北区妇幼保健院门诊大楼入口顶部,“让生命如花绽放”几个大字在阳光下熠熠如炬。对该院的每一个工作者而言,这几个字不仅是一句愿景,更是在鲜红党旗引领下,全院上下奋力书写的“妇幼答卷”。



渝北区妇幼保健院

随着“健康中国”战略的深入实施,妇幼保健机构迎来了新的时代要求和发展机遇。作为区域内妇幼健康事业的牵头单位,渝北区妇幼保健院以高度的党建统领与战略创新,锚定“战略、人才、质控、生态”四大核心板块,探索出妇幼健康现代化治理“四轮驱动”模式,将党建工作的“软实力”淬炼为驱动医院高质量发展的“硬引擎”。“党建统领,大爱妇幼”荣膺渝北区卫健系统十佳党建品牌。

“三向发力” 淬炼党建统领“金名片”

如何在党建统领框架下,体现“爱佑新生、心系妇幼”为核心的妇幼行业文化?在渝北区妇幼保健院积极打造的“党建统领,大爱妇幼”党建文化品牌中,我们或许能得到答案。

近年来,该院以党建统领医院文化,以文化汇聚发展动力,坚持五大发展理念,创新把文化办院放在发展战略的首要位置,推动服务兴院、管理强院,打造出了有人文、有温度、有情怀的特色党建文化品牌,并围绕“面向员工、面向群众、面向社会”三个方向持续发力,构建了丰富的文化内涵和扎实的实践举措,以“大党建”绽放“大精彩”,让“大精彩”汇聚“爱妇幼”,赢得了业界的高度肯定和群众的广泛称赞。

“每天的晨会不仅是布置工作任务,更是帮我们提升了素养,坚定了信念。”一位护士这样描述医院的“教练式管理”。10年来,雷打不动的“教练式晨会”成为了渝北妇幼的独特风景,学习重要讲话精神、重要会议文件精神及妇幼政策法规等,仅2024年就开展学习153次。同时,领导班子通过深度谈话,为74名职工制定个性化职业规划,挖掘其潜能。

为打破科室壁垒,该院创新轮岗机制:新员工需在妇幼健康管理科、医务科、改善服务中心等关键岗位轮岗;骨干医护则在儿科与儿保科、妇科与妇保科之间流动。近3年,超百人通过多岗位锻炼蜕变为复合型人才。



妇产科专家团队下基层指导

为进一步提升群众就医新体验,该院积极打造“大健康服务文化”——坚持以患者需求为导向,将患者需要作为医院提供医疗服务的出发点和落脚点,将患者满意度作为衡量医院工作的标准。在实践中,该院不仅着眼于服务队伍素养提升和服务模式升级,还开创了“五心服务”理念(医疗安心、全程放心、就诊省心、环境舒心、服务贴心),切实增强了群众就医体验。

如何让“大爱之光”照进基层?渝北区妇幼保健院创新实施“三医一员”家庭医生模式,以市级专家指导、区级医生统筹、基层家医执行、网格员摸底的协作形式,实现了基层妇幼健康档案动态更新,并通过24小时急救电话和转诊通道,完成对基层医疗机构的对口帮扶。

作为区域妇幼健康牵头单位,该院以“反哺计划”推动优质资源精准下沉。通过建立家医宣传服务模式、“三级家医”健康管理服务模式、双向转诊枢纽中心、“孕育”星火计划,以及“反哺”工作科普宣传,形成了共享共赢的双循环模式,实现“凉寒感冒不出村、一般疾病不出镇、大病不出区”。

“四轮驱动” 激活高质量发展新引擎

如何让战略、人才、质控、生态“四轮”高效地转动起来?该院党委委员、副院长甘家云表示,核心就在于整合资源,建立院内院外、共建共享的双循环发展机制。

围绕“内循环”建设,该院通过改善服务三大平台全程管理服务和大部制间转介服务建立院内大循环,通过一次接触终身服务,三全三有(全周期、全方位、全过程,有温度、有情感、有人文)服务理念,开启服务兴院新路径;针对“外循环”发展,则是通过牵头全区妇幼强基工程、统一妇幼文化阵地、开启妇幼健康公益文化列车、创新开展“三级家医”全程管理服务、与基层医疗机构签订妇幼联合体协议、接收基层医护人员来院进修、

选派医疗骨干“县聘乡用”等方式,完成资源下沉、文化互动,充分履行好作为区域内妇幼健康龙头单位的表率和责任。

在“内外”双循环的驱动下,渝北妇幼实现了“基层首诊—区级救治—康复回基层”的无缝衔接,医院危重症救治能力持续提升,形成“区级强、基层活、群众受益”的双向奔赴格局。

人才建设作为“四轮”的重要组成部分,同样是该院着力的焦点。据该院行管后勤第二党支部书记、人事科科长唐得珍介绍,首先通过外引“适用”型人才25名,发挥鲶鱼效应、示范作用,破除团队的“佛系”思想、躺平行为,激发组织活力;其次在内培中引进教培式管理理念,建立“每日晨学互融+月度成长对话+年度成长复盘”机制,引导员工内观自我,提升自我价值;最后是通过“三大立体化成长平台”(院内轮岗交流和包干查房实践、院外在职学历提升和跨区域跨界别进修培训、项目试炼),培育出“两懂两会”(既懂医疗又会保健、既懂管理又会服务的)复合型人才和具备“四维能力”(认知高、情怀深、专业强、管理能)的可持续人才队伍,为医院发展提供强有力的支撑。

“红色堡垒” 先锋模范践行为民初心

每一个支部都是一面旗帜,每一个党员都是冲锋的号角。在护航妇幼健康的征程中,由12个党支部和近百名党员筑起的“红色堡垒”,发挥着党组织战斗力和党员先锋性,为渝北区妇幼保健院的高质量发展提供了坚实保障。

秉持“为儿童生命健康保驾护航”的神圣使命,儿童保健部党支部通过打造“童心向党、引领成长”主题文化长廊、开通妇幼健康公益文化列车赴基层巡诊义诊、组建党员突击队开展“三级家医”健康服务等形式,在临床一线充分体现党建统领价值,2024年获评市级公立医院党建示范党支部。

儿童保健部党支部书记、儿科主任王莹既是“重庆好医生”称号获得者,也是患儿们心中的“王妈妈”。她推动建立渝北区首个儿童哮喘标准化管理门诊,实现患儿零例因擅自停药导致复发;妇科联合党支部书记、主任谌清涛“将就患者的时间”;孕产保健部党支部书记、孕产婚前保健科科长陈先丽面对高危孕产妇“扭到费”,一句“我只是尽了做医生的本分”道出党员医者的无私情怀。

当党建的根系深扎沃土,当“红色引擎”为医院高质量发展输出澎湃动能,当党员们的无私奉献换来群众的健康笑颜。在鲜红党旗的飘扬下,渝北区妇幼保健院以“党建统领 大爱妇幼”为笔,饱蘸“服务为民”的情怀,仰望“让生命如花绽放”的璀璨星河,持续为妇幼健康事业书写“大爱”篇章。

周游 图片由渝北区妇幼保健院提供